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Polska – Ojczyzna... Dziś możemy 
cieszyć się każdym nowym dniem, lecz 
w historii były czasy, kiedy zdawać by 
się mogło, że świat zapomniał o kraju 
nad Wisłą...

Takimi słowami rozpoczęła się 
w naszej szkole uroczystość upamięt-
niająca 101. Rocznicę Odzyskania 
przez Polskę Niepodległości, która 
odbyła się w piątek 8 listopada 2019 r. 
O godz. 11.11 został uroczyście od-
śpiewany przez całą społeczność szkol-
ną hymn państwowy.

Na wstępie głos zabrał dyrektor szko-
ły Ryszard Zając, który przypomniał 
młodzieży i zaproszonym gościom naj-
ważniejsze fakty i postacie historycz-
ne. Następnie cała społeczność szkolna 
uczciła ten dzień refl eksją nad historią 
i współczesnością. Słuchając pieśni pa-
triotycznych, w których jak w lustrze od-
biły się losy polskiego narodu i oglądając 
część artystyczną mogliśmy dziś jesz-
cze raz inaczej niż zwykle przyjrzeć się 
Polsce. W montażu słowno-muzycznym 
uczniowie przypomnieli losy Legionów 
Polskich – patrona naszej szkoły.

Uroczystość w naszej szkole była przy-
gotowaniem do obchodów 101. Rocznicy 
Odzyskania przez Polskę Niepodległo-
ści, które odbyły się 11 listopada 2019 r. 
w Kozienicach. Przed uroczystością ucznio-
wie klas pierwszych brali udział w różnych 
konkursach, prelekcjach i zajęciach. Dużą 
popularnością cieszyła się gra „Nie igraj 
z Marszałkiem!”. Przedstawiciele klas pierw-
szych brali udział w grze miejskiej „Śladami 
Legionów”. Kilku uczniów zgłosiło się do 
konkursu plastycznego pt. „Legiony Pol-
skie”. Liczna część młodzieży spotkała się 
przy ognisku śpiewając pieśni patriotyczne. 
Wybrani uczniowie klas pierwszych wzięli 
udział w Konkursie Wiedzy o Patronie. Dużą 
popularnością cieszyły się projekcje fi lmów 
Bitwa Warszawska i Niepodległość. Wyjąt-
kową atrakcją było ułożenie napisu (Mob 
Flash) Legiony Polskie.

Na koniec uroczystości dyrektor 
szkoły poprosił wszystkich, aby na 
swojej posesji wywiesić flagę pań-
stwową.

ANNA GOLLASCH
Wicedyrektor Zespołu Szkół Nr 1

im. Legionów Polskich w Kozienicach

Materiał fi lmowy na wyżej wymie-
niony temat dostępny jest na stronie 
internetowej www.kozienicepowiat.pl 
w zakładce TV „Nasz Powiat”

Wydarzenia
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Wiele osób zna termin logopedia i wie, 
co on oznacza. Jednak często słyszymy  
o logorytmice, np. w żłobku czy przedszko-
lu dziecka. Co logorytmika ma wspólnego 
z logopedią? Na czym polegają zajęcia i co 
nam daje logorytmika? 

Co to jest logorytmika?
Logorytmika jest to zbiór ćwiczeń wer-

balnych połączonych z muzyką i ruchem  
w celu stymulacji rozwoju dzieci zdrowych, 
jak i dzieci z zaburzeniami mowy, czy rozwo-
ju. Zajęcia łączą elementy terapii logopedycz-
nej z rytmiką, oddziaływując na funkcje słu-
chowo-jezykowe oraz koordynację ruchową.

Metoda wyrosła z założeń Emila Jaques-
-Dalcroze`a oraz Carla Orffa. Dalcroze twier-
dził, że muzyka jest bodźcem do ruchu, a ruch 
odzwierciedla stan emocjonalny wywołany 
przez muzykę. Orff natomiast dążył do po-
łączenia różnych rodzajów ekspresji. Zajęcia 
ruchowe ściśle powiązał z rytmem, śpiewem 
i werbalizacją. Dzięki temu mają one dobry 
wpływ na rozwój dziecka i odpowiadają na 
jedną z ważniejszych potrzeb w życiu na-
szych pociech – na potrzebę ruchu.

Cele logorytmiki
Do najważniejszych celów logorytmi-

ki należą:
• usprawnianie umiejętności ruchowych  

i koordynacji ruchowej, 
• nauka prawidłowego sposobu oddychania, 
• usprawnianie pracy narządów artykula-

cyjnych, 
• doskonalenie umiejętności fonacyjnych, 
• rozluźnienie całego ciała, 
• ćwiczenie orientacji w przestrzeni oraz 

świadomości własnego ciała, 
• usprawnianie funkcji słuchowo-języko-

wych, 
• wzrost koncentracji, pamięci i uwagi, 
• stymulacja rozwoju wszystkich funkcji 

poznawczych, 
• działanie w grupie i doskonalenie umie-

jętności społecznych. 
Rodzaje ćwiczeń logorytmicznych
Na zajęciach z logorytmiki wykorzy-

stuje się trzy typy ćwiczeń:
1. Ćwiczenia usprawniające motorykę – dzię-

ki nim wzrasta sprawność ruchowa, świa-
domość własnego ciała oraz koordynacja 
dziecka. Maluchy uczą się dzięki nim spo-
strzegawczości, szybkiego reagowania na 
bodźce oraz ćwiczą pamięć. Są bardziej 
świadome własnych możliwości. 

2. Ćwiczenia świadomości muzycznej – 
usprawniają reagowanie na zmiany 
następujące w muzyce. Dzieci dzięki 
nim odczytują sygnały rytmiczne, któ-
re pobudzają i te, które wyciszają. Są 
uwrażliwione na cechy muzyki, do-
skonalą percepcję słuchową. 

3. Ćwiczenia językowe z muzyką – jak 
sama nazwa wskazuje, łączą materiał 
językowy z muzyką. Ich celem jest 
usprawnianie narządów mowy oraz 
ćwiczenia systemu językowego. 
Celem zajęć logorytmicznych jest  

kształcenie ruchów całego ciała, co ma 
pośredni wpływ na ruchy narządów mowy 
oraz wyrabianie poczucia rytmu,  umożli-
wiającego prawidłowe stosowanie prozo-
dii mowy tj: melodii, akcentu, rytmu. 

Ćwiczenia logorytmiczne są szczegól-
nie polecane dla dzieci mających trudno-
ści w sprawnym poruszaniu się, orienta-
cji przestrzennej, dla dzieci nieśmiałych,  

a także nadruchli-
wych, są też do-
brym rozwiąza-
niem m.in. dla dzieci jąkających się, 
gdyż usprawniają pracę przepony  
i uczą prawidłowej emisji głosu.

Należy pamiętać, że na zajęcia z logo-
rytmiki mogą uczęszczać już malutkie dzie-
ci, ponieważ jedną z głównych zasad jest 
stopniowanie trudności: im starsze dzieci, 
tym trudniejszy materiał słowny. Począw-
szy od wyrażeń dźwiękonaśladowczych do 
trudnych tekstów. 

Oprócz zakładanych celów profilaktyki 
logopedycznej, cykl spotkań daje również 
logopedzie wartość diagnostyczną. Ob-
serwując umiejętność realizacji i sposobu 
wykonywania ćwiczeń przez dziecko oraz 
informacji uzyskanych od nauczycieli 
przedszkola ma on możliwość wychwy-
cenia u dziecka problemów i zaburzeń  
w jego funkcjonowaniu np.: z motoryką 
dużą i małą, poczuciem rytmu, zaburzenia-
mi słuchu fonematycznego, zaburzeniami 
w schemacie ciała, trudnościami kinestezji 
ruchowej, pamięci słuchowej bezpośredniej 
i odroczonej, syntezy i analizy wyrazowej, 
zaburzeniami artykulacyjnymi itp. Takie 
informacje są bardzo istotne dla funkcjono-
wania dziecka w przyszłości np. w środo-
wisku szkolnym oraz ewentualnej, szybkiej 
eliminacji zaistniałych problemów. 

Serdecznie zachęcam rodziców, 
zwłaszcza dzieci młodszych do zainte-
resowania się tego typu aktywnością dla 
swoich pociech. 

AGNIESZKA CABAN
neurologopeda

Dokończenie na str. 14

DEBATA SPOŁECZNA Z MIESZKAŃCAMI 
POWIATU KOZIENICKIEGO

24 października w Publicznej Szkole 
Podstawowej w Głowaczowie odbyła się de-
bata społeczna, której głównym celem były 
rozmowy z mieszkańcami na temat szeroko 
pojętego bezpieczeństwa. Spotkanie odbyło 
się pod hasłem „Porozmawiajmy o bezpie-
czeństwie – możesz mieć na nie wpływ”.

Zostało ono zorganizowane przez Ko-
mendanta Powiatowego Policji w Kozie-
nicach insp. Tomasza Cybulskiego oraz 
Starostę Kozienickiego Andrzeja Junga. 
W spotkaniu uczestniczyli przedstawiciele 
władz samorządowych oraz instytucji po-
dejmujących działania na rzecz bezpieczeń-
stwa, dyrektorzy szkół, a także mieszkańcy 
powiatu. W organizację debaty włączyli się 
jako gospodarze Wójt Gminy Głowaczów 

Hubert Czubaj, Wójt Gminy Magnuszew 
Marek Drapała oraz Wójt Gminy Grabów 
nad Pilicą Euzebiusz Strzelczyk. W debacie 
wzięli również udział Wicestarosta Powiatu 
Kozienickiego Józef Grzegorz Małaśnicki, 
Zastępca Wójta Gminy Grabów nad Pilicą 
Anna Plesiewicz-Trzeciak oraz Komendant 
Komisariatu Policji w Grabowie nad Pilicą 
podinsp. Rafał Tomczyk.

Debatę rozpoczął Komendant Powia-
towy Policji w Kozienicach insp. Tomasz 
Cybulski, który omówił strukturę naszej 
jednostki, przedstawił stan bezpieczeń-
stwa na terenie powiatu kozienickiego  
z uwzględnieniem przestępstw najbardziej 
uciążliwych społecznie oraz zapobiega-
nia przemocy w rodzinie, jak również 

bezpieczeństwa uczestników ruchu dro-
gowego, podkreślając rolę dzielnicowego  
w funkcjonowaniu Policji. Podczas debaty 
omówione zostało także narzędzie telein-
formatyczne – Krajowa Mapa Zagrożeń 
Bezpieczeństwa, dzięki któremu każdy  
z nas może mieć wpływ na swoje bezpie-
czeństwo. Przedstawiona została aplikacja 
mobilna ,,Moja Komenda”, dzięki której 
w szybki sposób możemy skontaktować 
się ze swoim dzielnicowym. Komendant 
przedstawił także dzielnicowych, którzy 
na co dzień pełnią służbę w Komisariacie 
Policji w Grabowie nad Pilicą i obejmują 
swoim działaniem Gminę Grabów nad Pi-
licą, Głowaczów oraz Magnuszew.

InformacjeWydarzenia
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Biuro Powiatowe ARiMR w Kozienicach informuje:
Rolniczy handel detaliczny ze wsparciem ARiMR

Rolnicy i ich małżonkowie, którzy zajmują się lub chcą podjąć działalność w ramach rolniczego han-
dlu detalicznego mogą ubiegać się o wsparcie w Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa. 
Nabór wniosków na tzw. małe przetwórstwo rozpoczął się 21 listopada i potrwa do 20 grudnia 2019 r.   

Rolniczy handel detaliczny (RHD), umożliwia rolnikowi sprzedaż żywności wyprodukowanej i przetwo-
rzonej we własnym gospodarstwie bezpośrednio konsumentowi. Odbywa się to z pominięciem pośredników, 
co pozwala uzyskiwać lepsze ceny za sprzedawane produkty rolno-spożywcze. RHD jest więc dobrym sposobem na zwiększenie 
dochodów rolniczych rodzin. Również ARiMR oferuje pomoc na rozwój tego typu działalności na wsi. Realizowana jest ona z bu-
dżetu PROW 2014 – 2020 w ramach „Wsparcia inwestycji w przetwarzanie produktów rolnych, obrót nimi lub ich rozwój”.   

O pomoc w Agencji będą się mogli ubiegać rolnicy lub ich małżonkowie, ubezpieczeni w KRUS z mocy ustawy w pełnym 
zakresie, którzy już prowadzą lub zamierzają prowadzić działalność przetwórczą i sprzedaż produktów przetworzonych w ramach 
RHD. Lista produktów przetwarzanych i jednocześnie zbywanych (wymóg łączny) obejmuje w tym przypadku m.in. przetwory 
z owoców i warzyw, np. soki, dżemy, kiszonki, marynaty, koncentraty; przetwory zbożowe: mąki, kasze, płatki, otręby; oleje; wę-
dliny; produkty mleczne, np. jogurty, sery, śmietana. 

Należy zaznaczyć, że do prowadzenia rolniczego handlu detalicznego nie jest wymagane uzyskanie wpisu do Centralnej Ewi-
dencji i Informacji o Działalności Gospodarczej.   

Wsparcie jest przyznawane w formie refundacji do 50 proc. kosztów kwalifi kowalnych poniesionych na realizację inwestycji. 
Maksymalna kwota pomocy wynosi 100 tys. zł.    

W katalogu kosztów inwestycji, na które można otrzymać dofi nansowanie, są m.in. koszty zakupu maszyn, urządzeń i wypo-
sażenia niezbędnego do prowadzenia działalności w zakresie przetwarzania produktów rolnych, koszty budowy lub modernizacji 
budynków wykorzystywanych do prowadzenia działalności przetwórczej, w tym koszty dostosowania pomieszczeń gospodarczych 
oraz pomieszczeń służących dotychczas przygotowaniu posiłków; zakup tzw. kontenerów (obiektów budowlanych), gdzie będzie 
prowadzona działalność przetwórcza, pod warunkiem, że będą one trwale związane z nieruchomością; zakup wraz z instalacją ma-
szyn lub urządzeń do przetwarzania i magazynowania, aparatury pomiarowej i kontrolnej. 

Warto podkreślić, że dofi nansowanie nie obejmuje zakupu środków transportu oraz używanych maszyn, urządzeń lub sprzętu. 
Złożone przez rolników wnioski zostaną poddane ocenie punktowej. Premiuje ona m.in. młodych rolników, inwestycje inno-

wacyjne, uczestnictwo w unijnych lub krajowych systemach jakości. Suma uzyskanych punktów będzie decydowała o kolejności 
przysługiwania pomocy. 

Wnioski można składać w oddziałach regionalnych ARiMR. 
Skrót artykułów ze strony: www.arimr.gov.pl.
Więcej informacji również w punktach informacyjnych ARiMR m. in. Biura Powiatowego w Kozienicach, ulica Warszawska 72 

(wejście od ulicy Zdziczów). 
ZBIGNIEW SITKOWSKI

Kierownik Biura Powiatowego ARiMR

Dokończenie ze str. 13
Po wystąpieniu Komendanta głos zabrał 

Starosta Powiatu Kozienickiego Andrzej 
Jung, który złożył podziękowania na ręce 
Komendanta dla wszystkich funkcjonariuszy 
za ich profesjonalną służbę i zaangażowanie 
w zapewnianiu bezpieczeństwa mieszkań-
com powiatu kozienickiego. Głos zabrali tak-
że Wójtowie Gmin Głowaczów, Magnuszew 
oraz Grabów nad Pilicą dziękując za dotych-
czasową służbę na rzecz bezpieczeństwa ich 
gmin, wyrazili również gotowość wspierania 
działań Policji dla lokalnej społeczności.  

W kolejnej części debaty uczestnicy za-
dawali pytania oraz przedstawiali swoje spo-
strzeżenia i uwagi na temat szeroko pojętego 
bezpieczeństwa. Większość osób, która za-
brała głos, oceniała bardzo pozytywnie pracę 
i działania kozienickich policjantów.

Przyjęto trzy wnioski do realizacji 
zgłoszone przez mieszkańców:
1) Modyfi kacja oznakowania na skrzyżo-

waniu w miejscowości Ursynów z dro-
gą powiatową na bardziej czytelne.

2) Utworzenie przejścia dla pieszych 
w miejscowości Ursynów przy szkole.

3) Zwiększenie patroli i dokonywanie 

pomiarów prędkości w miejscowości 
Brzóza na 115 km.
Podsumowując debatę, Komendant po-

dziękował wszystkim obecnym za udział 
w spotkaniu oraz za zabranie głosu w dys-
kusji. Podkreślił również, że wszyscy jeste-
śmy współodpowiedzialni za bezpieczeń-
stwo i bardzo ważnym elementem w tej 

pomiarów prędkości w miejscowości dziedzinie jest współpraca różnych instytu-
cji z lokalnym społeczeństwem.

asp. ILONA TARCZYŃSKA

Materiał fi lmowy na wyżej wymie-
niony temat dostępny jest na stronie 
internetowej www.kozienicepowiat.pl 
w zakładce TV „Nasz Powiat”

Wydarzenia/Informacje
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3 listopada UKS Jastrząb Głowaczów 
rocznik 2005/06, po wygranym meczu 
z Polonią Iłża 3:2, awansował do ligi wo-
jewódzkiej. Wygrał wszystkie mecze.
Jastrząb Głowaczów zdominował ligę 
z przewagą 9 pkt. nad drugim AS Ra-
domiak i 12 pkt. nad trzecią Bronią 
Radom. Warto podkreślić, że UKS Ja-
strząb Głowaczów posiada najwięcej 
strzelonych bramek i najmniej straco-
nych 41:9. Brawa dla drużyny za całą 
rundę. Jestem bardzo dumny, że mam 
taką drużynę. 

Skład: Eryk Sadowy, Oliwier Giza, 
Bartek Woźniak, Kuba Świątkowski, Igor 
Głogowski, Grzesiek Borowski, Bartek 
Giza, Karol Olczak, Sebastian Durajczyk, 
Wiktor Cieślak, Kuba Przerwa, Oliwier 
Wojas, Antek Stępień, Błażej Gudkie-
wicz, Karol Trociński, Paweł Ćwiek.

Trener: Piotr Bolek.
Ogromne podziękowania kieruję do 

rodziców za pomoc i wsparcie w róż-
nych sytuacjach. Podziękowania należą 
się także władzom Gminy Głowaczów na 
czele z Wójtem Hubertem Czubajem za 
wsparcie, a w szczególności za zapewnie-

rodziców za pomoc i wsparcie w róż- nie transportu na mecze oraz fi rmie Expol 
i Top Market – sponsorom, dzięki którym 
jesteśmy odpowiednio ubrani.

PIOTR BOLEK

101. rocznica odzyskania przez Polskę 
niepodległości przywołuje szereg refl ek-
sji o minionym czasie, a także ludziach. 
O jednym z nich jest to wspomnienie.

Wszyscy znamy pieśń legionową 
„O mój rozmarynie”, trochę mniej osób zna 
„Jedzie na Kasztance”, a mało kto wie, kto 
jest autorem muzyki do obydwu utworów. 
Skomponował ją Zygmunt Pomarański ps. 
„Brzóska”. Ten młody wówczas strzelec, 

legionista wyruszył z Oleandrów w sierp-
niu 1914 r. z Pierwszą Kadrową na front. 
W drodze do Kielc patrzył zdumiony Piłsud-
ski jak w przykusym mundurze młodziutki 
żołnierz z zapałem uczył w marszu kolegów 
pieśni „O mój Rozmarynie”. Wkrótce bry-

gadier Piłsudski dobrze poznał wszystkich 
braci Pomarańskich: Zygmunta, Stefana 
i Józefa, o których mówił, że jak by miał ta-
kich jak oni kompanię to dawno by Moskwę 
zajął. Bracia przejawiali rozliczne talenty, 
szczególnie Zygmunt – muzyczny, marzył 
o karierze pianisty. Niestety w sierpniu 
1914 r. jako jeden z pierwszych ranny został 
w rękę, co przekreśliło pragnienia. Raniony 
po raz drugi pod Konarami, skierowany zo-
stał do pracy w Polskiej Organizacji Wojsko-
wej, gdzie był komendantem obwodu m.in. 
radomskiego. Uczestniczył w wojnie polsko-
-bolszewickiej. Następnie założył wydaw-
nictwo i prowadził księgarnię w Zamościu. 
Wydał wiele książek i podręczników głów-
nie historycznych. Jednocześnie kształcił się 
i po zdanym egzaminie został w 1933 roku 
notariuszem w Kozienicach.

Jako notariusz miał więcej czasu i odda-
wał się największej swojej pasji muzyce – 
komponował. W Kozienicach powstało sze-
reg utworów muzycznych, m.in. polonezy, 
mazurki. Tu  również Pomarański miał czas 
na zebranie i wydanie swojej wcześniejszej 
twórczości. Komponował także do wierszy 
Kazimiery Iłłakowiczówny, Józefa Mączki, 
Edwarda Słońskiego, Wacława Denhoff -
-Czarnockiego. Wydał m.in. „Zbiór pieśni 
o wojnie i na wojnie pisanych” (Warszawa 
1934-38), w którym jedną z pieśni dedyko-
wał „Towarzyszowi broni” Janowi Kiepurze. 
Muzyka Zygmunta Pomarańskiego była wy-
konywana na koncertach przez znakomitych 
ówczesnych artystów np. Wandę Wermiń-

legionista wyruszył z Oleandrów w sierp-

ską czy Anielę Szlemińską i równie często 
gościła na falach Polskiego Radia. Krytyka 
muzyczna pisała – Pieśni, z puntu spoj-
rzenia czysto muzycznego, opracowane są 
z dojrzałą znajomością barw harmonicz-
nych, efektów brzmienia… posiadają prostą 
i szlachetną linię melodyjną dobrze wpada-
jącą w ucho śpiewaka.

Pomarański w Kozienicach działał 
w Związku Legionistów, organizował zjazd 
członków Polskiej Organizacji Wojskowej, 
który odbył się w 1938 roku. Kompozytor tuż 
przed II wojną światową powrócił do rodzin-
nego Zamościa, w czasie okupacji brał czynny 
udział w konspiracji, został aresztowany, wię-
ziony zginął w obozie w Oświęcimiu w 1941 
roku. Wojny nie przeżyli również jego bracia, 
obaj zostali rozstrzelani przez Niemców.

12 maja 2019 r. w Centrum Kulturalno-
-Artystycznym w Kozienicach podczas pro-
gramu edukacyjno-historycznego zorganizo-
wanego z okazji obchodów rocznicy śmierci 
J. Piłsudskiego, młodzież Szkoły Muzycz-
nej I stopnia w Kozienicach wykonała dwa 
polonezy skomponowane przez Zygmunta 
Pomarańskiego. „Polonez Wodza” powstał 
w 1935 r. w Kozienicach na konkurs na utwór 
muzyczny poświęcony Marszałkowi Józefo-
wi Piłsudskiemu. Drugi polonez „Ani kontusz 
na nim aksamitny” pochodzi z 1916 roku 
i powstał w Radomiu. Oba utwory miały swo-
ją premierę podczas koncertu w Kozienicach.

MAREK GOZDERA
Sekretarz

Związku Piłsudczyków RP – Kozienice
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